

ek

utások veszélyben

ökélve arra, hogy... milliórdal, ami a... zászához szűrsé... dök igazságos a... yttálló megtakar... ellenlegi költségve... zázalékos redukció... 50 milliót kitvő... amult költségvetés... jét és a többi an... bevételi forrás... l és a bevételk... megvalósítani.

következmenye... teljesíteni kö... met.

ul azonban a fel... dő redukciónkat el... Kész vagyok bá... nnak, aki át akar... gyek vezetését.

len, ahol a letar... zék. A Regal-mozi... díjakot tartóztattak... ak és nyolcvan kö... ottak rájuk, akik... megverték. Egy má... negyven teleornari

zeszarabiai fogtech... teszi szóvá, majd... a Sasso földműve... nemzeti parasztpárt

kereskedelmi almi... a, aki a termények... atosan elhangzott... választol. Leon éle... ellen és Madgearu... t. A teremben a... parasztpártiak kö... re került a sor.

ig meg... k az adó... nyújtásának... jét

Az adóvaltomások... határidejét február

selén... hozzák az... pan lévő... veleit

A pénzügyminiszter... kését adta ki:... edékes adókat ki... tartalmazó kimu... zott határozat ér... nyilvánosságra fog... március 1-én, egy... lékban levőket fel... k tartozott össze... jük a nyilvános...

megbesz... tusokkal

atarescu miniszter... szelését a megyei... tagjaival és ve... yek delegációit fo... Násáud Oanea, Ca... búres Dandea, Ca... rorneanu és Mara... tésé alatt. A mi... írást érdeklődött... tet tett a lehetősé...

Lapkiadó R. T. Baroa L. Pop 10. 77.

ROMANIA-POSTA. Társas postai... plátte in um... No. 224713/929. 16. Telefon: 9-77. Előfiz... Havonta 110, negyedévr... évre 500, egészévre 1200... földre: Havonta 2, neg... féltre 10, egészévre 20... detések díjazás szerint... KELLER az erdélyi és bán... dóság egyetlen politikai naplaja. Cikkünk utannyomását csak a for... rás megjelölésével engedjük meg.

Dr. Rámásetter Róbert

Disztér 2., I. em.

BUDAPEST

ZSIDÓPOLITIKAINAPLAP

Bérmentetlen... leveleket nem... fogadunk el... Kéziratok... megörzést és visszakiadását nem... vállaljuk. Főszerkesztő dr. Márton... Ernő. Felelős szerkesztő Jambor... Ferenc. Bucuresti szerkesztő Hat... zagi Ernő, Strada Matei Bilo 3. Szombat, 1935. február 16. 5695. EV. ADAR 13. XVIII. EVF. 38. SZAM.

VILAG TURER

Demokrácia és autokrácia

Dr. Benes csehszlovák kül... ügyminiszter vasárnap Iglau... ban nagy beszédet tartott e... cimen: „A demokrácia krízise... és az autoratív rendszer körüli... harc.“ Ebből a nagy érdekes... ségű cikkből vesszük az alábbi... részleteket.

Demokrata vagyok és megvédem a demokráciát. Ez azonban nem jelenti azt, hogy amikor más rendszerek intézményeit és elveit analizálok és összehasonlítom a demokrácia elveivel és intuícióival, hogy akkor beleavatkozzam más államok belső ügyeibe. Minden állam szabadon választhatja azt a rendszert, amely legjobban teszi neki és amely megfelel a viszonyainak. Amikor a demokrácia mellett érdelek szót, akkor ez azért történik, mert meggyőződésem szerint ez az a rendszer, amely Csehszlovákia számára a legalkalmasabb és amelynek segítségével az ország történeti, politika és európai funkciója révén bekapcsolódhatik a népek együttműködésébe.

A világháború egy hatalmas erkölcsi, szociális és politikai világorradalom volt. Eszmileg és anyagilag még ma is átéljük ezt a forradalmat és napjaink zajainak és kríziseinek oka az, hogy még mindig a háború forradalom kellős közepében élünk. A világháborúban a demokratikus eszméket reprezentáló államok győztek. Ennek következtében számos régi és új államban belső demokratikus-politikai rendszerek és intézmények jöttek létre és a nemzetközi politika demokráciájának képviselőiként megteremtették a Népszövetséget. Az európai társadalmak demokratizálásának ez a fejlődése 1927-1928-ig zajlott le (az olaszországi fasiszta-diktatúra ellenére). Akkor a háború utáni társadalmaknak a „baloldali“ néven ismert mozgalma egyszerre mintha megállt és mintha a demokrácia általában csúdá került volna. Politikai pártok tömegdiktatúrára létesültek. Ezek tudatosai antidemokratikusak és ezt ki is hangsúlyozták.

A gyakorlati politikan, ami a doktrínákat illeti, kell hogy abszolút világosság uralkodjék. Szociológus vagyok és megállapíthatom, hogy bizonyos államok és társadalmak a háború utáni állapotban és beteges állapotok következtében helytelen politikai ideológiát követnek. Ez szerintem a háború utáni ember ideges gondolatávarára. Mindegyik forradalom és háború után forradalom is bizonyos eszméket vejt, amelyek felfújhatóságokat, a forradalmi adottságok beteges kinövésait érik meg. Ezek a kinövések alapján ellenforradalmi jelenségek, amelyeket az utóbbi években sürin látni felbukkanóknak. A mi generációnk arra van elítelve, hogy a forradalmi vívmányok fenntartásáért harcoljon. Ennek a generációnak nem lesz nyugodt élete. Sorsa az a harc, végig kell küzdeni és meg kell nyernie, mert hiszen olyan ideológiáról van szó, amelyek a haladás életkonceptiójába vágnak.

Van báéotságunk kimondani, hogy a fasiszta, nemzeti szocialista, kommunista, rendi és sok minden egyéb reakció onnan támadt, hogy a demokráciának nem voltak erős pártjai és egyensúlyai. Mindazonáltal a demokrácia további fejlődését illetően. Mint szociológus leanaalizálok demokratikus társadalmaink mai fejlődését, megítélem a befolyásokat és egyuttal a jövőteli lehetőségeit is. Az európai emberiség és általában az emberiség fejlődése továbbra is az egyen fokozódó szabadságról való küzdelem körül mozog. Ebből a szempontból kell nézünk Amerika, Anglia és Franciaország történetét. Mekkora forradalmi erjedések mentek végbe az elmúlt századokban az országokban a „szabad ember“ érdekében!

A demokrácia krízisének többek között az is volt az oka, hogy a demokrácia tartalma problémáját nem fogták fel kellőképpen. Legkonkrétebben nyilatkozik ez meg az agitációban, a heccelésben, a gyűlölet terjesztésében, az irigykedésben, a szenvedélyességben, anivel a parlamentarizmus hibáit na-

Vihar a kamarában a lej aranyfedezetének le szállítása körül

Madgearu éleshangu interpellációja

Cuzisia képviselők szállták meg a kamara szószékét

Bucuresti, február 15. (Az Uj Kelet tud.) A kamara ma délutáni ülésén napirend előtt Cuza szólalt fel és követeli, hogy az üléseket délután 3 órakor pontosan kezdjék meg. A kormány tagjai tartásuk kötelességüknek, hogy pontosan jöjjenek el az ülésekre. Lepadatu kultuszminiszter ekuzálja magát, hogy részt kellett vennie Ion Bănuşnak a román Akadémia elnökének temetésén és ezért volt kénytelen késni. Carlan cuzista bepanaszolja, hogy a macedo-romanok csak a legnagyobb nehézségek árán jöhetnek be az országba, nem így az idegenek, akik minfen különösebb erőfeszítés nélkül meglehetik ezt. Cernautiban és Chisineuban léánykereskedőket lepleztek le, akik külföldi állampolgárok, idegenek és mind a mai napig nem utasították ki őket.

„A zsidó orvos rosszabb, mint a betegség“ Cuza elmondja, hogy Beszarabia egyes részein, különösen Balti megyében kiütéses átlusz ütötte fel fejét. Sürgös intézkedéseket kér. Mindenesetre felhívja a kormányt, hogy román és ne zsidó orvosokat küldjenek ki, mert a zsidó orvos rosszabb, mint a betegség maga.

A Banca Nationala le akarja szállítani az aranyfedezetet Madgearu a pénzügyminisztert interpellálja meg azzal a hírrel kapcsolatosan, mely szerint a lej aranyfedezetét 35 százalékról 25 százalékra készülnék leszállítani. Igaz — kérdezi Madgearu — hogy a Banca Nationala részvényeseinek vasárnapi közgyűlésén javaslatot fognak beterjeszteni a jegybank alapszabályainak olyértelmi módosítására vonatkozólag, amely 35 százalékról 25-re szállítja a látra szóló angazsmánok fedezetét. Mi a véleménye a pénzügyminiszternek arról, hogy ezt a javaslatot meglepetésszerűen akarják a közgyűlés elé hozni, mielőtt a parlamentnek megad-

hány ezer román jogász kapott kenyeret, sokkal előkelőbb és kényelmesebb munkát, mint a mai időkben nélkülöző ügyvéd-jel. Hogy, amióta rendőrkormány csak jog végzett ember lehet, hány és hány száz román fiatal ügyvéd kapott állami kenyeret, ami biztosabb és nyugodtabb egzisztencia lenne, mint ügyfél nélküli ügyvédnek lenni. Hogy az államvasutaknál hány jogvégzett ember működik, mint tisztviselő és vajjon mennyi azoknak a jogvégzeteknek a száma, akik a postánál s a telefonnál dolgoznak, nem tulságosan nagy, de havonta megkapandó és nyugdíjas tisztviselői állásban.

Hogy a roppant állami apparátusban a városi és megyei tisztviselői állásokban jegyzői karban, fő és helyettes szolgabírák között a román egyetemeken végzett román fiatalok hány és hány ezer egyedét helyezték el és erdészté, mezőgazdasági, ipari stb. hivatalokban hány román ügyvéd kapott állást, hogy hány román ügyvéd lett prefektus, képviselő és miniszter, hogy hányan maradtak, az egyévi önkéntesség után a hadsereg szolgálatában és hányan helyezkedtek el az állami üzemek hivatalaiban. Ha egy ilyen statisztikát is csinálnának az erre hivatottak, meglátnák, hogy nem lehet annyi román ügyvédjelöltet termelni, hogy velük meg lehessen tölteni az ügyvédi kamarákat.

lák volna a lehetőséget, hogy természetes jogával élvé, megvitassa a kormány pénzügyi és valuta-politikáját és nyilatkozzék ebben a kérdésben. Számot vet-e a pénzügyminiszter azzal, hogy egy ilyen hír milyen pánikot idézhet elő a pénzpiacra... (Hangok a többségtől: Ellenkezőleg! A tözs den az összes részvények árai emelkedtek.) Zaharof többségi: A pénzügyminiszter nyilatkozott a lapoknak, hogy a kormány nem foglalkozik ezzel a gondolattal.

Madgearu: ...azzal a pánikkal, amelyet egy ilyen hír a pénzpiacra kelthet, ha meggondoljuk, hogy a Banca Nationala tényleges aranyfedezete már régen a 35 százalékalatt mozog, tehát a 25 százalékra való csökkentés nem lenne egyebet, minthogy legalizálna egy már már amugyis fennálló helyzetet. Mindenesetre páratlanul áll az ország politikai történetében, hogy egy ilyen nagyhorderejű kérdésben a Banca Nationala közgyűlésére akarják bizni a döntést, megkerülve a parlamentet, amelyre csak az a szerep várna, hogy utólagosan ratifikálja a közgyűlési határozatot.

Madgearu kéri Antonescu pénzügyminiszter-től, hogy interpellációjára válaszoljon még a Banca Nationala közgyűlése előtt. Lepadatu kultuszminiszter válaszol a távol levő Antonescu pénzügyminiszter helyett. Hivatkozik Antonescunak a sajtó képviselői előtt tett kijelentésére, hogy a kormány a maga részéről nem foglalkozott az arany-alap leszállításának gondolatával.

Otoiu többségi a mocok érdekében szólalt fel és a deva-bradi vasutvonal építését sürgeti. Cuza, Madgearunak válaszolva, megvédi a kormány pénzügyi politikáját. Madgearu a többség felé: Végre megtalálták a szószólojukat! Preliceanu cuzista elpanaszolja, hogy Faliceniében zsidó kocsmák működnek a templomok közelében. Kéri, hogy ezekről vonják meg a működési engedélyt.

Es a zsidó ügyvédjelölt, aki alig-alig vagy talán egyáltalában nem is származta túl a numerus valahicust, ezt már Vaidával, Pop Valérral és mindenkiel szemben mi is igazolni tudjuk hivatalos számmal: kénytelen beiratkozni az ügyvédi kamarába, mert ott mindezekbe az állásokba nem veszik fel.

Es mi vár rá az ügyvédi kamarában? Ki sebségségi ügyvéd lehetleg román ügyvédjelöltet foglalkoztat. Ezt a statisztikát is prezentálni tudjuk, parancsra, Vaidának, Pop Valérnak és mindenki másnak. A zsidó kliens bizonyos okokból, főleg román ügyvédet keres fel ügyével, azt a kevés román ügyvédet, akiket az állami apparátus meghagyott az ügyvédi kamarák számára.

A zsidó ügyvéd lehetleg román kollégával együtt csinálja meg az ügyeket még abban az esetben is, ha neki kell többet dolgozni benne.

Es mindezek mellett még statisztikát is készítenek róla, az ügyvédjelölről, aki 2000 lejes havi fizetésből tengődik és az ügyvédről, akik közül a legjelesebbek egymás után követik el az öngyilkosságokat. Veszett idöket élünk, amikor senki sem akar logikus lenni és senki sem akar számokban gondolkodni. Es ilyen világban mit tehet a zsidó ügyvéd?

Emelt fejjel és erővel, felkészülten és ellenállni, bizonyítani és védekezni a veszedelem ellen, mely nekéz egzisztenciáját fenyegeti.

Max Liebermann utolsó útja

A kisenevi pogromok óta atig volt tragikusabb és megrendítőbb zsidó temetés, mint az, amely február 11-én ment végbe Berlinben. Maroknyi embercsoport — mindössze néhányan voltak — cipette a koporsót Berlin utcáira; az egyszerű gyulatlant koporsót, melyben Németország legnagyobb képzőművésze feledt. Egyedül, némán, mint valami fekete árnyék suant át a Schönhaus Alleen a kis gyászmenet.

Max Liebermann temetést vitték. A német szépművészeti akadémia egykori elnökét, Későbbi díszelnökét. A német művészek nesztörőit... S alki lelkének nagy gazdagságát, életének egész tartalmát a német kultúrának ajándékozta, aki közel egy évszázadon át volt a németek, a német nemzet és a német állam büszkesége, — arról senki sem akart, senki sem mert tudomást venni a német államban — amikor meghalt.

Sírjánál szűkebb családja és közvetlen barátainak kis köre állott csupán. A német Szépművészeti Akadémia nem ment el egykori elnökének temetésére. Megtagadta halálában azt, akinek életéből annyit merített. A német állam arra sem tartotta érdemének, hogy egy kis hivatalosoktól küldjön el egykori büszkeségének temetésére.

A német sajtó is hallgatott. Szörnyű hallgatás volt. Rettenetes és groteszk. A „Berliner Börsen Zeitung“ csak annyit tartott érdemének megemlíteni, hogy „Sikerült egy kulturpolitikai áramlatnak köszönhetően, melyet 1933-ban köszöbötök ki.“ Öregiségre kellett megérnie a nagy mestertnek ezt a „kikészülőlést“.

Nem így gondolta ő, amikor évekkkel ezelőtt ekként nyilatkozott a zsidókérdésről: „Főleg politikai probléma ez. A megoldás azonban nem egyszerű. A cionizmussal próbálnak megoldást találni rá. A cionizmus nemcsak és ideális törekvés, de nekem nem jelent semmit. Azt hiszik, hogy nagybátyámat, Walter Rathenaut nem ölték volna meg, ha nem zsidó? Senki sem mondhatja ezt. Erzbergert is megölték és ő nem volt zsidó.“

Élete alkonyán kellett megérnie egész nemzetének tragikus tévedését. Miként Heine, Liebermann is utolsó napjaiban találta meg az egyenes összefüggést a zsidókérdéssel és az összefüggést a cionizmussal. Életét a németiségnek adta. Halálós ágyán egyedül maradt — zsidóságával. A zsidóság állt egyedül koporsója mellett és a zsidóság kísérte el utolsó útjára.

Max Liebermann a német nemzet Pantheonjába indult — és a zsidó Pantheonba vonult be.

A hiányzó statisztika

Ujabb statisztika készül ellenünk és nincs egyetlen statisztika sem a védelmünkre. Mintán a magánvállalatok alkalmazottainak nemzetiségi statisztikája számára már az összes adatok befutottak a kereskedelmi és iparügyi minisztériumhoz, az igazságügyminisztérium került sorra, mely az ügyvédi kamarák nemzetiségi arányszámáról készít statisztikát. Védelmünkre azonban nincs statisztika. A mi rendelkezésünkre nem állanak kötelező erejű körlevelek, amelyekből megállapítható lenne, hogy hány jogvégzett román ember és hány jogvégzett zsidó ember helyezkedett el az utóbbi évben egyáltalában ennek az országnak széles határai között.

Mert, ha ezt a statisztikát össze lehetne állítani, akkor egyszerre kiderülne és lelepleződne minden fajvédő agitáció, amellyel alulról felfelé és felülről lefelé töltik meg ennek az országnak szorgalmas és dolgos népét lelkiismeretlen „népvezérek.“ Kiderülne, hogy 15 év óta hány jogvégzett román ember helyezkedett el az állam pénzügyi szolgálatában, ahol tudvalegileg kevesen vagyunk, mi zsidók.

Hogy a bírói karban, ahol köztudomászerűen csak jogvégzetek vannak, hány és

gyítják, amivel a korrupciót általánosítják, a demagóg sajtót terjesztik és követelik a puccsizmást és a diktatúrát. Közben persze egészen hazug módon az új rendszer bevezetése után földi paradicsomot ígérnek, holott a mai európai világ struktúrájából és kríziséből nem következhetik, hogy az új rendszer lényegileg javulást hozhat.

Az európai államok számos forradalma nyomán tapasztalhattuk, hogy a háború utáni ember elvesztette lelki és erkölcsi egyensúlyát és ideáljai tekintetében teljesen dezorganizált. Ahelyett, hogy észszerű argumentumoktól vezettatná magát, irracionális tényezőket, rossz ösztönöket, szenvedélyeket, főleg anyagi természetű hajlamosságokat játszanak bele életébe. Szóval átmenetileg egy beteges, modern szubjektívizmus jutott szóhoz az emberben, de szilárd meggyőződésen hogy végezetül mégis csak győzedelmeskedni fog a józan ész és a demokrácia, mint a legemberibb érzelmek politikai kifejezője fog érvényesülni.

A diktatúra és a szabadság hiánya talán itt-ott rövid időre elhárítja a demokrácia hiányait. Legtöbbször azonban olyan helyzeteket teremtenek, amelyek sokkal súlyosabbak, mint ezek a hiányok. Legtöbb esetben megoldhatatlan helyzeteket teremtenek és katasztrófával végződnek. Legnagyobb jelentőség a történelemben, hogy a diktatúra békésen és fejlődésúrién végződik.

Az új rendszerek nehéz küzdelmeket folytatnak lényegük, védekezésük kell régi ellen-

ségeik ellen, folyton csak hozzá kell igazodni ezekhez az ellenségekhez, saját gyengeségeik felismerésében egyre csak meg kell változtatni a rendszert és akarva nem akarva, olyan utakat kell keresni, amelyek a nagyobb szabadság rendszere felé mutatnak.

Meg kell állapítanom, hogy a demokráciának tanulniok lehet a tekintély-rendszerektől. Mindenekelőtt az igazi demokráciának meg kell látnia, hogy a pártok észszerű együttműködése lehetséges, sőt szükséges. A politikai harcok minden demokrácia szellemének mérgezői. Ez természetesen nem jelentheti a kritika mellőzését. De jelenti, hogy a kritikának tárgyilagosságnak, tisztességességnek, becsületességnek és erkölcsösnek kell lennie. A szabadság, különösen a sajtószabadság nem állhat anarchiából, rosszindulatból, bosszúvágyból, közéleti kicsinyeskedésekből és megvásárolhatóságból. Olyan problémák ezek, amelyek a demokráciának is életkérdései. A demokrácia nem rombolhatja széjjel könnyelműen a vezető egyéniségek tekintélyét és nem szabad, hogy a vezetőikkel szemben bizalmatlan és irigykedő legyen.

Bizalmatlanság a demokratikus rendszer egyik legnagyobb hibája. Nem akarom mondani, hogy vakon bízunk a vezetőkben, csak azt, hogy nyugodtan és jó idegekkel ítélkezzünk politikai dolgokban. A demokrácia egyébként nemcsak a politikai diktatúrát itéli el, hanem a gazdasági diktatúrát is. Harmóniát keres a gazdasági szabadság és az állam gazdasági feladatai között.

## Egy tisztviselői növendék volt a Craiovai milliomos öregasszony gyilkosa

Bucuresti, február 15. Most két hónapja Craiova-ban meggyilkolták Serbanescu Mária milliomos öregasszonyt. Tegnap a sibiu-i tisztviselői iskola egyik növendéke lelkismeretfurdalásaitól kímélve bevallotta feljebbvalójának, Badescu kapitánynak, hogy ő gyilkolta meg az öregasszonyt. A kapitány jelentette az esetet az iskola parancsnokának, aki elren delte a tételt. — akinek nevét egyelőre titokban tartják — előadta, hogy az ablakon keresztül hatolt be a lakásba, hogy azt kifossza. A gyilkost láncra verve szállították Craiova-ba.

**GYOMOR-égés ellen** **SALVACID** **gyomorgörccsnél puffedtségnel**

Hirtelen (acut) gyomorrónásnál óránként 2-2 szem **SALVACID** gyorsan és biztosan hat!

15 szemet tartalmazó kis tubus Lej 50-  
30 szemet tartalmazó üveg Lej 150-  
Kapható a gyógyszerárakban és drogériákban.

## Derékbatört egy német egyetemi tanár karrierje, mert Cromwellhez hasonlította Hitler

Néhány fejezet a hitlerista terrorból

Berlin, február 15. A berlini egyetem híres történet tanára Herman Oncken felsőbb rendeltetésű beszámolóit előadásait. Oncken ellen az a vád, hogy még január közepén előadást tartott e címen: „A történelem ábrázolásának változatai a forradalmi korszakban.” Dr Walter Frank a világnézet nevelés pártirodájának történeti referense ebben a tudományos előadás-sorozatban a mai rendszer megsejtését fedezte fel. Egész oldalra terjedő cikket írt a „Völkische Beobachterbe”, amelyben hol humorosan, hol komolyan támadta a híres professzort. Többek között szemére vetette, hogy Cromwellről tartott előadásában íjre nem érhető célzásokat tett a mai német rendszerre. Az angol diktátornak a parlament elleni harca Oncken tanár előadása szerint pontosan hasonlít ahhoz, ami Németországban zajlott le 1933 nyarán. — Franck dr. Hitler történelem tudományi dektive idezi Oncken tanárnak alábbi mondatait: „Egy évvel Cromwell halála után mindaz, amit megtestesített és alkotott, teljesen összeomlott. Amikor 1661 januárjában a királygyilkos bolttestét kiráncigálták sírjából és koponyáját karóba húzták a sinter-telegen, az egész forradalmi gonoszság a nép előtt már csak rossz álomként tűnt fel.” Amikor Oncken professzor az újságtámadást követő napon megjelent az egyetemen,

a diákok tüntetően tapsoltak és lábaikkal dobogtak. A következő előadásban azonban már megváltozott a helyzet; a kormány gondoskodott ellentüntetésről és az előadásba fénye nem érhető zavaró ordítások vegyültek. Az ügyet a kultuszminisztérium vette a kezébe, aminek az lett a következménye, hogy Oncken professzor nemcsak, hogy beszámolt előadásait, hanem kénytelen alávetnie magát fegyelmi eljárásnak.

Nem szabad kritizálni...

Jenában Johannes A. Debrunner professzort azért függesztették fel állásától, mert kritizálta a téli segélyakciót, amely az egyetemi tanár szerint nem egyéb porhintésnél. Az érdekeltek annyit sem kaptak a nagy hűhóval beharangozott segélyakcióból, hogy azon egy vasárnap délutánra való tízezer forintot szűkségüket beszerezzék.

Hitlerellenes propaganda — felség-sértés

Berlin, február 15. A berlini néptörvény-szék a napokban ítélkezett Wilhelm Agatz harmincéves, egykori kommunista képviselő fölött, akit barátjával Marta Chwalekkel együtt felségérvényben marasztaltak el. Az ítélet három évi fogságról szól. A felség-sértés tárgya az volt, hogy a vádlottak titkos gyűlést hívtak egybe, amelyen megbe-

**SELECT MOZGÓ** **HALÁLRA ÍTÉLVE** **SELECT MOZGÓ**

különleges film, rendkívül érdekes tartalommal, főszerepekben:  
**CLARK GABLE, MIRNA LOY, WILLIAM POWELL**  
MŰSORON KIVÜL A LEGUJABB HANGS HIRADÓ

szélték a mai német kurzus eleni propaganda új módszereit. Határozat hozatalra nem kerülhetett sor, mert a gyűlésen a politikai rendőrség besugói jelen voltak, akik azonnal lefűltek a társaságot.

88 év és 2 hónap szabadságvesztés  
A müncheni legfelsőbb bíróság 68 szocialdemokrata párttag ellen folytat hetek óta főtárgyalást. Az a vád ellenük, hogy összeköttetésben állottak a Prágába menekült

német szocialdemokrata emigránsokkal, ezektől propaganda fűzeteket kaptak, amelyek Münchenben, Nürnbergben, Regensburgban és más városokban terjesztettek. Eddig ötvenkét vádlott ellen hoztak ítéletet, együttesen 57 év és 9 hónapi fegyház és 25 év és 7 hónapi börtönt. A többiek főként a jövő héten fognak itélkezni. A tárgyalások a nyilvánosság kizárásával folynak.

## Az igazságügyminisztérium összeállítja az ügyvédi kar nemzetiségi statisztikáját

A román elem arányszámát akarják megállapítani az ügyvédi karban

Bucuresti, február 15. (Az Uj Kelet tud.) Az ügyvédi vizsgák kérdésében ki-robbant diáksztrájk óta van napirenden az ügyvédi kamarák kérdése, amellyel kapcsolatban a parlamentben több felszólalás hangzott el. A fájvédő képviselők az ügyvédi kamarákról szólva, azt bizonyították, hogy a kamarákban az ügyvédek 60 százaléka kisebbségi és az egész ország ügyvédi karában túlsúlyba jutottak a zsidók. A kormány a kérdésben egyelőre óvatos maradt és nem nyilatkozott olyan irányban, hogy a nemzeti munka védelméről szóló törvényt az ügyvédi kamarákra is ki fogja terjeszteni. Ebben a kérdésben egyébként a dolgokat nagyon zavarosan itélik

meg, mert mint ismeretes, a nemzeti munka védelméről szóló törvényben nem etnikai származás, hanem az állampolgárság dönti el az alkalmazhatóság kérdését.

Most az ügyvédi kamarákkal kapcsolatban feltűnő érdekességű hír érkezik. Eszerint Pop Valer dr. igazságügyminiszter magához kérte az ország összes ügyvédi kamaráinak dékánjait, akiktől az ügyvédi kamarákban a román elem számarányára vonatkozólag akar felvilágosításokat kapni. Az igazságügyminisztérium egyelőre statisztikát kíván készíteni az ügyvédi kamarákban a románok és kisebbségek arányszámáról.

## Az összes miniszterek végrehajtották a költségvetési harakirit

A költségvetési redukciónak miatt nincs már konfliktusa a pénzügyminiszternek a kormány tagjaival

Bucuresti, február 15. Tegnap este fél 8 órakor a kormány minisztertanácsot tartott Tatarescu elnökletével. A tanácskozás csak a miniszterek vettek ezuttal részt, az alminiszterek nem. Nem volt jelen Victor Antonescu pénzügyminiszter sem, aki nem akarta jelenlétével befolyásolni minisztertanács a költségvetési redukciónak kérdésében. Antonescu csak a tanácskozás elején volt jelen. Előadta, hogyan akarja összeállítani az új büdzsét és milyen módon óhajt kétféle lár megtagarítást elérni. Kérte, hogy az összes minisztériumok költségvetését szállítsák le 10 százalékkal és ezután eltávozott az ülésről.

kezőket írja: A kormány minden nehézségen átment. Az új költségvetést a pénzügyminiszter tervel szerint állítja össze azzal a reménnyel, hogy így fenntartható a költségvetési egyensúly.

A minisztertanács befejeztével Tatarescu a pénzügyminiszterhez ment és közölte vele a minisztertanács határozatát.

Leon kereskedelmi alminiszter válaszóva a kormány gazdasági politikáját illetőleg elhangzott interpellációkra, a kamarában a következőket jelentette ki:

— Fel vagyok hatalmazva a miniszterelnök urtól, hogy a kamara előtt kijelentsem: Az új külkereskedelmi rendszer jutalomban fogja részesíteni az exportőröket. Hogy ez eseti feltételek formájában vagy más módon fog történni, ez csak technikai kérdés, amit hétről vagy kedden fogunk eldönteni, amikor a kereskedelmi miniszter itthon lesz és a kamara előtt ki fogja fejteni az új rendszer módozatait.

**BECKE REDETI CIKORIA KÁVÉ**

Beck's Coffee

ADUS LA CAFEIA DIN CIKORIE

A LEGJOBB

SZOMBAT, 1935.

## Drákói cikl

Továbbra is

Bucuresti, február 15. A szenátus napok óta a tető törvénykönyvet, a sa után az egész ország érvénybe fognak helyezni. lépés lesz ez a román egységesítése felé. Az után, mint ismeretes, E kiterjesztették a regáli könyv katalógát, míg B rék, Erdélyben pedig a vénykönyv és büntügyi radtak érvényben. Az ban és a jogéletben igen sok hátrány szarn hogy valamely büntett, törvénykönyv rendelkez lanóban visszatérő vitá jogszolgáltatási fórumok zási tanács közel tíz éve

**Grip**

megelőzésére ha 3 tablettáig naponta

**Grippa meg**

estén gyorsan

**To**

Elimertion fájda bakterii

A Tegal — szerencsés össze kintő boái fertőtlenítő erő A betegség kiujulásától szeres Tegal kezdés. — Gyógyszerárakban és Dro Lei 180. — A Tegal-table

ges törvénykezési ren első gyümölcse az egys könyv. Ennek megszav rül a polgári és keresk egységesítésére is.

Miért van sz vénykönyv re

George Vrablescu egy főbb törvényhozási tan resti egyetem jogi fak gi tanára, az alábbi ig zatban ismertette az új intézkedéseit:

— Azt hiszem, hogy Beszarábiával egyidejűle területekre kiterjesztik sülés után a regáli bünt ségét. Miután azonban lanatot elmulasztották, söbb ugyanezt megcsin gáti kodex maga is el igényel. 1864-ben a ré minden változtatás nél poleon-féle büntet ko ben készült. Azóta a v alapelveiben változott lenek revizió alá venn vényhozásokat azok a lyeknek nincsenek egy Olaszország 1931-ben érvénybe. — Lengyelo ban, Csehszlovákiában, Franciaországban is u könyvek készülnek.



# SPORT

## Nagy küzdelmet ígér a timisoarai városközi asztalitenisz verseny

Timisoarai tudósítónk jelenti: A Kadima rendezésében vasárnap kezdődik a timisoarai zsidó liceum tornatermében a Bucuresti—Arad—Timisoara városközi válogatott asztalitenisz mérkőzés. A kétszétellenes érdekvesélyre már a nevezések is beérkeztek. Mészerint a versenyen Bucuresti részéről elsősorban Schapira, Bucuresti bajnoka, Goldenberg Misa, Visoiu, Fildermann, Szakács, Lazar és Adelslein vesznek részt. Aradról — mint már megírtuk — Glancz, Albert, Pontara, Stern és Jakabovits, a Hakoah versenyzői, míg a rendező Kadima részéről Ungár, Volkmann, Friedmann, Heusler és Vilkovits indulnak.

Az ugyanezen napra tervezett bucaresti WR—Kadima asztaliteniszversenyt minden valószínűség szerint egy hét mulva tartják meg.

## Ma kezdődnek az országos jégbokki bajnokság versenyei

Cluj, február 15. Mint azt tegnapi számainkban megírtuk, az országos jégbokki bajnokság versenyei holnap kezdődnek Cernautiban. A bajnokságban a selejtező mérkőzések után a következő együttesek vesznek részt: Telefon Club Bucuresti, CsSC Miercurea Ciuc, Universitatea Cluj és Dragos Voda Cernauti. A tegnapi nap folyamán megajították a bajnoki küzdelem sorsolását is, amely a következő eredményeket hozta:

Szombaton: Dragos Voda—Universitatea, Telefon Club—CsSC.

Vasárnap: Dragos Voda—CsSC, Telefon Club—Universitatea.

Méltó: CsSC—Universitatea, Telefon Club—Dragos Voda.

Makabi-film Bucurestiben. Bucuresti tudósítónk jelentése szerint az egyik fővárosi moziban nagy sikerrel fut a legutóbbi palesztinai Makabiada versenyének teljes filmfelvétele. A film, amely a telavivi Makabiadara való tekintettel propaganda jelleggel bír, minden valószínűség szerint az ország több városában is bemutatásra kerül.

Dr. Birlescu, az Eskald Liga elnöke Bucurestibe költözik. Egyik bucaresti sportlap jelentése szerint dr. Birlescu cluji főügyész, az Eskald Labdarugó Liga elnöke március elsejével Bucurestibe költözik. Ha a bucaresti lap híradása megfelel a valóságnak, Birlescu dr. személyében, akit objektív és pártatlan korrekt sportembernek ismert nemcsak a cluji, de az egész erdélyi sportársadalom, Cluj sportéletét érzékeny veszteség éri.

Az amerikai szövetség elhatározta, hogy az 1936-i Garmich-partenkircheni téli olimpiára 18 versenyzőt küldi. A versenyzők kiküldése 10.000 dollár költséggel jár.

Bécsben vasárnap kezdetét veszi a bajnoki szezon. Az első forduló programján a következő mérkőzések szerepelnek: Rapid—Admira, Hakoah—Libertas, Favoriten—FC Wien, Sportklub—WAC, Viena—Wacker, FAC—Austria.

# Magyar zsidó LEXIKON

ujból kapható. Szerk.: Ujvári Péter. Nagy lexikonalakban, 1623 lap, fehér papír, díszes rézbőröttesben a korábbi 2000 lej ár helyett

**330 Lei LEPAGE.**

Cluj. Postán utánvétel. Beküldve portómentesen.

# KÖZGAZDASÁG

## Egyik legnagyobb francia biztosító kapcsolódott be a Franco Romana biztosító társasághoz

Bucuresti, február 15. (Az Uj Kelet tud.) Közgazdasági körökben élénk érdeklődéssel pertraktálják azt a nagyjelentőségű tranzakciót, melyet a Finante si Industrie című bucaresti folyóirat közöl a Franco Romana biztosító társasággal kapcsolatban. A lap közli, hogy a Michel et Co. cég, Franciaország egyik legnagyobb viszontbiztosító társasága, megvásárolta a Franco Romana biztosító társaság részvényeinek nagyrészét, melyek azelőtt a külföldi piacon több kézben voltak elhelyezve.

Ezzel a nagyjelentőségű pénzügyi tranzakcióval a világ egyik legnagyobb biztosítója kapcsolódott be a Franco Romanaba és vonta páratlanul megalapozott érdekszférájába a jónévi biztosítót.

Közgazdasági szempontból külön jelentősége van annak az érdeklődésnek, amellyel a nagy biztosító intézet a romániai biztosító felé fordult. A Franco Romana a biztosítási szakma általános krízise ellenére az utóbbi két évben olyan hatalmas üzleti eredményeket ért el, hogy nem véletlen, hogy a hatalmas biztosító intézet érdeklődése felé fordul. Csak a folyó év első kilenc hónapjában a biztosítások száma ugy az Élet-ágazatában, mint az Ellemi ágazatokban a duplájára emelkedett.

A Franco Romana körül történt tranzakció különösen közérdeklőt Erdélyt és a Bánságot, miután a Magyar-Francia biztosítónak jogutódja a Franco Romana. A tranzakció azt jelenti, hogy az egész viszontbiztosítás a Magyar-Francia kvótája kivételével, néhány nagy világhírnévű és jelentőségű párizsi biztosító és viszontbiztosító kezébe került. Az új francia részvényesek jelentékeny alapot bocsátottak a Franco Romana rendelkezésére, szervezetenek teljes reorganizálása céljából. Az ide irányuló munkálatokat meg is kezdték Erdélyben, Beszarábiában és a Regátban. A munkálatok nagyon szepen haladnak előre és azok menete eleve biztosítja, hogy a Franco Romana rövidesen azt az előkelő pozíciót fogja elérni, melyet a budapesti Magyar-Francia ötven éven át elfoglalt a piacon.

Ugyancsak közérdeklőt érdeklő gazdasági

életünket az a körülmény, hogy a Franco Romana igazgatóságának határozata értelmében az Erdélyben inkasszá... díjakat erdélyi bankoknál fogják betétként elhelyezni. A tranzakcióval kapcsolatban kedvezően ítélik meg azt a körülményt, hogy a Magyar-Francia változatlanul megtartotta régi pozícióját, ugyanis, mint részvényes, ugyanis, mint viszontbiztosító a Franco Romanával kapcsolatban.

A Franco-Romana fenti változásnak megfelelően igazgatóságát is a következőképp választotta meg: Elnök: Nic. Drosso királyi udvarnagy, Tagok: Gróf Bánffy Miklós volt magyar külügyminiszter, nagybirtokos, Stefan Brailoiu képviselő, Albert Michel társtulajdonosa az A. R. Michel cégnek Párizs és vezető-igazgatója a „Compagnie Européenne de reassurances” és a „Compagnie Parisienne de reassurances” viszontbiztosító intézeteknek Párizs, Stefan Marcovicj ügyvéd, nagybirtokos és az intézet vezérigazgatója, dr. Arthur Kende, a „Magyar-Francia” vezérigazgatója, Carol Mitilineu meghatalmazott miniszter és V. V. Tilea volt miniszter.

### EXPORT-IMPORT

Németország elmúlt évi tojásbehozatala egymillió 199 millió 789 ezer darabot tett ki, 65 millió német márká értékben. Az államok között Hollandia vezet, a német behozatalban, 45,2 százalékkal, ezt követi Dánia 19,7 százalékkal és harmadik helyen áll Románia 6,2 százalékkal.

Az angol-török kereskedelmi tárgyalások eredménytelensége következtében török részről az ala ttervel foglalkoznak, hogy február 15-iktől kezdődő érvénytelenné felfüggesztik az angol árukötvingensek, elsősorban a gyapju és gyapotárúk Törökországba történő importjának engedélyezését.

A szovjet az angliai Bradfordban ötezer bála gyapjut vásárolt készpénzfizetés mellett. Néhány év óta ez a szovjet első külföldi gyapjuvásárlása. Londoni gyapjukereskedelmi körökben remélik, hogy újabb orosz vásárlások fognak következni az angliai gyapjuiparban.

Januárban a magyar külkereskedelem feleslege 2 és fél millió pengő. A kivitel

## Lila dobozban „Höfer” gyermekhintőpor 16 és 24 lej

29,7, a behozatal 27,2 millió pengőt tett ki. Gazdasági tárgyalásokra a közelnapokra az osztrák fővárosba várják Manolescu Strunga román kereskedelmi minisztert.

## NYILTÉR \*)

Nyílt levél a cluji Ort. Izr. Hitközség Rabbínátusához!

Mély tisztelettel fordulok ezúton a Rabbínátushoz, mint olyanhoz fővilágosságért, aki hitközségünkben a hitélet legfőbb irányítója és aki távol minden egyéni ambíciótól, szigorúan örködik azon, hogy a hitközség vezetősége ne gátolja meg ténykedésével a zsidó tömegeket vallásos ténykedésének gyakorlásában.

Kérdem, van-e Főtisztelendő Urnak tudomása arról, hogy a cluji Ort. Izr. Hitközség vezetősége megválasztása alkalmával a legmesszebbmenő takarékoság gyakorlati keresztülvitelét tűzte ki programjául, hogy ezáltal tagjai válláról levegye a nehéz közhatalmokat, a múlt hét vasárnapján megtartott képviselőtestületi gyűlésen a gabelladíjakat olyan horribilisan emelte, hogy a hitközség tagjainak legnagyobb része szinte felhőrdült e páratlan intézkedés nyomán. És mi lett ennek a következménye? Alig néhány napja, hogy a magas gabelladíjak éltelbéletek — libánál huszonegy lejről 26-ra, húsánál kilogramonként 3 lejfel magasabbra állapították meg a gabellát —, máris tömegesen hagyták el a mi ortodox yághelyeinket és részben a közeli vidékről, csempész uton szerzik be husszilvéseket, részben egyenesen határt fordítottak a mi rituális vágatásunknak, azzal indokolva ezt, hogy képtelenek a mai lehetetlenül nehéz viszonyok közepette a magas gabellát megfizetni. Névszerint tudnám felsorolni azok neveit, akik feltértek, hogy tudassam nyílt levél formájában a Rabbínátussal elhatározásukat, de a zsidó testvér! együttérzésem egyelőre diszkrécióra kényszerít.

Kérdem: Mi a véleménye a Rabbínátusnak arról, szabad-e jóváhagyni olyan vezetőség intézkedését, amely költségvetésének egyensúlyát racionális intézkedések helyett a legmesszebbmenő takarékoság igaz keresztülvitele helyett sokkal kényelmesebb eszközökkel, a gabellák emelésével akarja fenntartani, de ugyanakkor önkéntlenül hozzájárul hogy a zsidó családok tízele eltávolodjanak házuk rituáléjától, amely a zsidóságnak egyedül mentővé, mert nem bírják ezeket a lehetetlen magas költségeket.

Kérdem: Van-e a Rabbínátusnak tudomása arról, hogy szakállas, bizalmat keltő álmetszők árasztják el a várost, akiknek sehitája érvénytelen és „töréfo”, akikkel azonban a zsidó háztartások mégis szöba állanak, mert a megdrágult gabella óta minden takarékosági eszközhöz folyamodnak. Az egzisztenciájában megtépzott sok kispolgár és szegény ember a magas gabelladíjakat egyszerűen nem bírja el, vagy „tréfó” háztartásra kényyszerül. Nem hinnék, hogy mindez a Rabbínátusra nézve indifferens volna.

Mint zsidó polgár nem tudom, kötelesek vagyunk-e mi, hitközségi tagok respektálni a Vezetőség intézkedéseit és rendelkezéseit akkor, amígön a hitközség alkotmányát, a minden tag által megszavazott és érvényben levő alapszabályokat egyszerűen félretesszük? A Főtisztelendő Rabbínátus bölcsességére és zsidó lelkiismeretére bízom e tiszteletteljes kérdések megvilágítását.

Rosenzweig Emanuel

(E rovat alatt közöltekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.)

**Irógép és föltöltő**

Irógép és föltöltő vállalat Str. Reg. Maria 8. Telefon: 11-09.

## Szeller tokrác

Saját autóról,

És, február 15. egyik legutóbbi számában: Nicolaus Bessé tudósítást közöl a végzetlen mély az Mint a tudósításból egy privilégizált személynek hozzátartozásági és katonai életét, valamint a legjobbat az osztály — szeméiben hirdett abszolomoly privilégium polgári ambíciói vannak.

Szovjetországban Besséchess — az utóbbi kintutéseket és belső címet vezettek be, „főnök höse”, a „muozslopa” vagy a „biavábbá: „a nép művelés”, „érdemteljes munkák meg a különböző igazságot a hierarchia szovjetkintutéseket és magas rendszerrel igyekezett, ösztönözni a munkák, hogy ezek a tisztázó anyagi előnyökkel talmat is nyerjenek. előt bevezették az „munkák) fogalmát, a kezdetek eziránt a tiagygrésze roham-munkát. Annak idején méltott. A pénz elérték volt ez. A rendszer hivsekkből auvagilag is hmezési, ruházati és a eikket racionalizáláslette azoknak beszerz kintutéseket birtokosafejafás nélkül jutott megkapta a rohamm megkülönböztető előnyöti cikkek beszerzése.

Prém — Amióta a racionális és kifejlődött a szabad előnyök elvesztették Ujakra! kellett gondos emelését nem lehet közni. Ha a rohamm emelik, nemcsak a szváltoztatták volna megsegekét méginkább emél több áru került a azilkség volt az ugrendszer vezetése. eebb pénzösszegekből re való ingyen utazáskekkből amelyeknek bgyközött. Ma biciklgyakran automobiltpen. Az automobilt kasez sokba kerül és rohammunkás egész Moszkva uccáit, utasKocsi fenntartási költermészetesen csak a zik. A mérnökök, tudautomobilt kaptak a nak karbantartási köl

Fenntartó üdülések — Ezzel egyidejűleg prémiumot is vezettek külön páholyok vannak mára fenntartva. A szai ingyen jegyeket klyokba és előnyben üdülőhelyekre és szavételni is. Néhány van a „kiváló ember” nak, kolhoznak mesyemberei, akik különböző talosak. A forradalom után megkezdődött a zált társadalmi réteg már a magasrangu a nagy művészek közt valamint a gyárak és reinek köre. A múltrei ismét megtaláltádalomban. Ezek a k elzárkóznak az alacsony, ugy életfelfogásjukban. Ez már csak mert a testületek tu

**A Cernauti Zsidó Városi Színház együttese**

**ADOLF TEFFNER**

a közkedvelt komikus vezetése mellett és

**SIDY THAL**

közreműködésével erdélyi turnéjuk során a következő városokban lépnek fel:

Gheorgheni vasárnap február 17	Komödiantin	Laurenz vigadóban
Hétfő február 18	Harz wos bengt	..
Reghin szerda február 20	Komödiantin	Városi Színházban
Tg.-Mures csütörtök február 21	Bar Mizwo	Zsidó Kulturházban

A társulat legközelebbi állomása Arad lesz, hol szombaton kezdi meg vendéglátását

# Szellemi és társadalmi arisztokrácia alakult ki Szovjet-oroszországban

Saját autóról, házról és esetleg gőzhajóskáról álmodoznak a szovjet privilegizáltjai

Bécs, február 15. A Neue Freie Presse egyik legutóbbi számában moszkvai tudósítója: Nicolaus Besserschew tollából érdekes adóssítást közöl a Szovjetországra vonatkozóan, mely szociális átalakulásokról, mint a tudósításból kiderül. Oroszországban egy privilegizált osztály van kialakulóban, amelynek hozzátartozói a tudományos, gazdasági és katonai élet legjobbjai közül kerülnek ki, valamint a legjobb gyári munkások közül. Ez az osztály — szemben a forradalom első éveiben hirdett abszolút egyenlőséggel — komoly privilegiumokat élvez és egészen polgári ambíciói vannak.

Hierarchia a szovjetben

Szovjetországon — írja Nicolaus Besserschew — az utóbbi három évben különböző kinttételeket és egész sereg tiszteletbeli címet vezettek be. Mint például: a „szovjetunió hőse”, a „munka hőse”, az „állam szolgája” vagy a „birodalom kardja”. Továbbá: „a nép művésze”, „érdemteljes művész”, „érdemteljes tudós”, stb. Ehhez járulnak még a különböző akadémikus címek. Magyszóval a hierarchikusan megszervezett szovjetkinttételek és tiszteletbeli címek bőséges rendszerével igyekeznek, az anyagi javak mellett, ösztönözni a termelést. Idő kérdése csak, hogy ezek a tiszteletbeli címek a velük járó anyagi előnyökön kívül társadalmi tartalmat is nyerjenek. Míg a négy évvel ezelőtti bevezeték az „udarnik” (rohambrigád-munkás) fogalmát, az emberek érdekései kezdtek eziránt s a tisztviselők és munkások nagy része roham-munkásnak deklarálta magát. Ennek idején mélyseges nyomor uralkodott. A pénz elértéktelenedésének korszaka volt ez. A rendszer hívei kezdtek a kinttételekből anyagilag is hasznot húzni. Az élelmiszer, ruházati és az elsőrendű szükségleti cikkek racionalizálása fölöttébb megnehezítette azoknak beszerzését. Ezzel szemben a kinttételek birtokosai mindenhez könnyebb hozzáférést nyertek. Ha valaki megkapta a rohammunkási igazolványát, a legkülönbözőbb előnyöket élvezte a szükségleti cikkek beszerzésénél.

Prémiumok az elitesapatnak — Amióta a racionalizálás háttérbe szorult és kifejlődött a szabadkereskedelem, ezek az előnyök elvesztették régi vonzerejüket. Újakra kellett gondoskodni. A fizetések felmérését nem lehetett a végtelenségig fokozni. Ha a rohammunkás fizetését tovább emelik, nemcsak a szovjet fizetési politikáját változtatják volna meg, de az inflációs jelenségeket még inkább elmélyítették volna. Mivel több áru került a piacra, annál inkább azülség volt az ugynevezett prémiumos rendszer vezetésére. Ezek a prémiumok kisebb pénzösszegekből állottak, üdülőhelyekre való ingyen utazásokból és olyan árucikkekkel, amelyeknek beszerzése nehézségekbe ütközött. Ma biciklit, rádiószükségletet, sőt gyakran autóbiciklit is adnak prémiumképpen. Az autóbiciklit karbantartása természetesen sokba kerül és így a megjutalmazott rohammunkás egész nap járja kocsijával Moszkva utcáit, utasokat keresve, akiket a kocsi fenntartási költségeit behajthatná. Ez természetesen csak a munkásokra vonatkozik. A mérnökök, tudósok és művészek, akik autóbiciklit kapnak ajándékba, elbírák annak karbantartási költségeit.

Fenntartott helyek és külön üdülések — Ezzel egyidejűleg egész sereg erkölcsi prémiumot is vezettek be. A színházakban külön páholyok vannak az „udarnikok” számára fenntartva. A gyárak legjobb munkásai ingyen jegyeket kapnak ezekbe a páholyokba és előnyben részesülnek az állami üdülőhelyekre és szanatóriumokba való felvételénél is. Néhány hónap óta forgalomban van a „kiváló ember” fogalma. Minden gyárnak, kolhozoknak megvannak a maga kiváló emberei, akik különböző tisztségekre hivataltalanság. A forradalom uniformizálási vihara után megkezdődött ilyenképpen egy privilegizált társadalmi réteg kialakulása. Létezik már a magasrangú állami tisztviselők köre, a nagy művészek köre, írók és tudósok köre, valamint a gyárak és kolhozok kiváló embereinek köre. A múlt rendszer műveltebb körei ismét megtalálták helyüket az új társadalomban. Ezek a körök egyre merevebben elzárkóznak az alacsonyabb rétegekkel szemben, úgy életfelfogásban, mint életszabványokban. Ez már csak azért is lehetséges, mert a testületek tulzolt megosztása folytán

mobilit, nyarra pedig házat a vidéken, lehetőleg motorbiciklivel, vagy gőzhajóskárával.

A leszármazás privilegiuma

Kezdenek már a leszármazás privilegiumának jelei is mutatkozni. Magasállású kommunista gyermekei eddig is privilegizált mintaiskolába jártak, hamarosan az egyetemre kerültek és könnyen csináltak karriert. Most azonban külön iskolák működnek a magasállású tisztviselők gyermekei számára. Így egy tipikus példa: Egész Oroszországot bejárta röviddel ezelőtt egy Csipajev nevű igen jó hangosfilm, amelynek hőse a forradalom idején esett egy kommunista különítmény élén, az ellenforradalmárokkal vívott harcban. A Csipajev divízió hagyományává vált a vörös hadseregben. A film hősenek fia, Arkadij Csipajev, az egyik katonai repülőiskola önkéntese. A lapok állandóan közlik fényképét, most pedig önkéntes társai képviselőnek választották meg a szovjet-kongresszusra. Arkadij Csipajev átörökölte tehát apjának hősi renoméjét. Így fejlődik a bolsevik forradalom a kezdetbeli abszolút egyenlőségtől és demokratikus életformától egy egyre szigorúbb differenciálódási rend felé, amelyben egy bizonyos réteg életszabványában és társadalmi értékben egyaránt fölé van helyezve a többieknek.

# Részleges kormányválság tört ki Görögországban

A Balkán-szövetség lépéseket tesz a Népszövetségnél Bulgária ellen a neuillyi békeszerződés megsértése miatt

Bécs, február 15. Athéni jelentés szerint részleges kormányválság van Görögországban. A közoktatásügyi miniszter lemondott.

A Paris Soir távirata szerint a görög kormány modern erődítések építésére határozta el magát Macedónia és Thrácia határvidékén. A vezérkár már megkapta az utasításokat a tervek elkészítésére. Az

építést a tavasz folyamán meg akarják kezdeni. A tervnek elsősorban Bulgária ellen irányuló éle van.

Az Ethnos című lap szerint a Balkán-szövetség lépéseket fog tenni a Népszövetségnél, tiltakozva az ellen, hogy Bulgária megsérti a neuillyi békeszerződés egyes klauzuláit.

**PÉTERKE GAÁL FRANCISZ A CAPITOLBAN!**

Szombaton, vasárnap kérjük a jegyeket elővételben megváltani!  
Vasárnapi előadások: délután 11, d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor.

# „Nem vagyok bűnös és ártatlanul ítélték el” — hangoztatja a halálraítelt Hauptmann

Harminkét semmisségi okot jelentett be Hauptmann védője

Flemmington, február 15. (Rador.) Hauptmann védője 32 semmisségi okot terjesztett fel a legfelsőbb bírósághoz. Hauptmann az ítélet kihirdetése óta nem eszik, de egyik cigarettát szívja a másik után. Cellájába térve elájult, majd idegrohama volt. A fogházőrök szigorúan őrzik, nehogy kárt tegyen önmagában. Estefelé nyugodtabb lett és ezeket mondta: „Ha a villamoszékbe kell ülnöm, úgy férfiasan fogom azt tenni.”

Arra a kérdésre, akar-e valamit bevallani, így felelt: „Ha volna valami bevallani valóm, úgy azt megtettem volna annyi hónap alatt és megkíméltem volna felesége-

met és gyermekemet annyi izgalomtól. Nem vagyok bűnös és ártatlanul ítélték el.”

Londoni jelentés szerint a flemmingtoni Hauptmann-per az amerikai államkincstárnak 400 ezer dollár költséget okozott. A perben szerepelt terhelő tanúk, amint a newyorki lapok közlik, állandóan detektívek őrzik, mert tartani lehet a gangsterek támadásától. A newyorki sajtó kiemeli, hogy ebben az ügyben az amerikai közvéleményt nem is annyira a tárgyi igazság érdekli, mint inkább az, hogy végre elretentő példát statuáljanak az emberrablók ellen.

# Hajnalig tartó ülésben tárgyalta a fasiszta nagytanács az abessziniai-olasz konfliktust

Addis Abebában még nem vezettek eredményre a tárgyalások

Róma, február 15. A fasiszta nagytanács péntek hajnalig ülésezett. Mussolini részletes exposéja után vita indult meg, amelynek során minden oldalról megvilágították a nemzetközi politikai helyzetet s a gyarmati határokról szóló nemzetközi megállapodásokat. A nagytanács üléséhez péntek

este tíz órakor folytatja. A Temps szerint Rómában tudomásul vették a békülékeny abessziniai kijelentéseket, de ugyanakkor utalnak arra, hogy nem hagyhatják figyelmen kívül a határon történt nagyarányú csapatösszevonásokat, amik az ellentétek további kiéleződéséhez



# GRIPA

és az összes velejáró kellemetlenségek: mell-, hát- és fejfájások, ideges zavarok és a láz, oly szerrel gyógyítandók, amely mindezekre hatásosok, a lázat, anyhítja a fájdalmakat és megnyugtatja az idegeket. E teljes hatásosság csak egyetlenegy gyógyszerben van meg és ez a

# NEURALGINE JURIST

vezethetnek.

Genfben úgy hírlik, hogy a délolaszországi kikötőkből ma kisebb katonai műszaki osztagok és műszeresek indultak utba az olasz Szomáli-földre.

Róma, február 15. Addis Abebában a tárgyalások még nem vezettek eredményre. Jólétesült körök cáfolják azt a hírt, hogy a Szomália és Etiópia közti határon újabb incidensek fordultak volna elő. Megállapítást nyert, hogy Silar mellett az incidens és a városka elfoglalása január 29-én történt. Silar, amelyet 150 etiópiai foglalt el, 1926 óta van olasz fennhatóság alatt, de nem volt helyőrséggel ellátva, úgyhogy elfoglalása vérontás nélkül történt meg.

# Macek továbbra is kitarthat a horvátok önrendelkezési joga mellett

Genf, február 15. A Courier de Geneve Macek-intervjú közöl. A horvát parasztpárti vezér azt hangoztatja, hogy a két éves fogság nem változtatta meg politikai véleményét és célkitűzéseit. A horvát nép egységes töretelméről és önrendelkezéséről a jugoszláv állam keretei között sem mondhat le.

Meg kell adni Zágrábnak a külön parlamentet s szakítani kell azzal a helyzettel, hogy a horvátok ügyeinek közigazgatási központja Belgrád legyen. Zágrábnak egyenlőnek kell lennie Belgráddal. A nemzeti mozgalmat nem lehet kényszerrel letörni s így egységesíteni. Macek megemlítette, hogy ő szabadlábban van ugyan, de Jugoszláviában most is egymást érik nap-nap után a politikai le-tartóztatások.

— Az angol alsóház elvetette a munkáspárt bizalmatlansági indítványát. Londonból jelentik: Az alsóház 374 szavazattal 68 ellenében elvetette a munkáspárti Lansbury által benyújtott bizalmatlansági indítványt, kapcsolatban a munkanélküliek segélyéről szóló törvényjavaslattal.

— A mandzsu kormány hajlandó tárgyalni a mongol kormánnyal. Tokióból jelentik: A mandzsu kormány választ intézett a mongol kormány jegyzékére, amelyben hangsúlyozza, hogy hajlandó azonnal tárgyalásokba kezdeni Mongóliával, de minden idegen hatalom beavatkozása nélkül.

— Változások várhatók az angol politikai életben. Londonból jelentik: Politikai körökben továbbra is elégedetlenség uralkodik. Azt hiszik, hogy a közeljövőben változásra kerül sor a kormányban, miután konzervatív tagjai a kormánynak nem értenek egyet azzal a politikával, amely ki akarja eléjteni egyidejűleg úgy a jobb, mint a baloldaliakat is.

# A palesztinai kormány elismeri a palesztinai rabbinátus és a muzulmán egyházi bíróságok egyenlőségét

A palesztinai főköormányzó Tel-Avivban. Együttes gyűlést rendeznek Amerikában a Cionista Szervezet és a Joint. Abbas Hilmi Palesztinában

Jeruzsálem, február 15. A palesztinai kormány a napokban vette tárgyalás alá a Vaad Leumi memorandumát, melyben a zsidó nemzeti tanács a palesztinai rabbinátusnak a muzulmán egyházi bíróságokkal való egyenjogúsítását követeli, oly módon, hogy a rabbinátust is ugyanolyan állami szubvencióban részesítse a kormány, mint az arab egyházi bíróságokat. A palesztinai rabbinátus és a Vaad Leumi évek óta harcol az egyenlőtlen kezelés ellen, míg legutóbb a népszövetségi mandátumbizottsághoz fordult panasszal. A bizottság a Vaad Leumi memorandum alapján a zsidó és a muzulmán bíróságok egyenlősége mellett foglalt állást. A Zsidó Távirati Iroda értesülése szerint a kormány most már pozitív állásponton helyezkedik a Vaad Leumi követelésével szemben és évi 6000 font szubvenciót szándékszik megszavazni a palesztinai rabbinátusnak.

Sir Arthur Wauchope palesztinai főköormányzó Tel-Avivban meglátogatta Meyer Dizengoff főpolgármestert, akit felépülése alkalmából üdvözölt. A főköormányzó ezután Hannah Orlov szobrásznő kiállítását nézte meg és különösen a nagy Bielik-szoborról nyilatkozott nagy elismeréssel. Este a Habimah előadásán vett részt a főköormányzó, akit a színházban Rovina művésznő üdvözölt a társulat nevében. A főköormányzó ama reményének adott kifejezést, hogy rövidesen sikerülni fog életre hívni egy nagy kulturintézményt, mely a palesztinai héber alkotások koncentrációjára lesz hivatott.

Arnold Scherrer svájci mérnök, a gyógyforrások egyik kiváló szakértőjének irányításával Tibériásban nagyszabású munkálatok indultak meg az ottani gyógyforrásoknak modern eszközökkel való kihasználására és az egész gyógyfürdő ujjáépítésére. A munkálatok hat hónapig fognak tartani és 100 munkás fog ezen idő alatt a gyógyforrásoknál dolgozni.

Hosszas tárgyalások után egyezmény

jött létre az amerikai Joint Distribution Committee és a Cionista Szervezet között, melynek értelmében a két nagy szervezet együttes gyűjtőakciót (United Jewish Appeal) rendez ebben az évben az egész Egyesült-Államokban. Az akció célja 3 millió 250 ezer dollár felhozása, melynek egy részét a palesztinai építőmunkára, másik részét a kelet-európai és a németországi zsidók segélyezésére fogják fordítani. Az United Jewish Appeal elnöke Felix M. Warburgot, a Joint elnökét választották meg.

Abbas Hilmi, az egykori egyiptomi kedive, Palesztinában és Transzjordániában töltött néhány napot. Az exkedivé találkozott Abdullah transzjordániai emirrel, akivel hosszasan tárgyalt. Feltűnést keltett az a körülmény, hogy Jeruzsálemben a főköormányzó vendégeként a kormányzó palotájába hívták meg lakni Abbas Hilmit. Az egyiptomi exkedivé többször járt már Palesztinában, de eddig sohasem tekintették kormányrésztől hivatalos személyiségnek. Legutóbb 1932-ben volt az országban, amikor különböző verziók terjedtek el az arab-zsidó megegyezés kapcsán, sőt arról is beszéltek, hogy Abbas Hilmi Palesztina trónjára aspirál és a cionisták hozzájárulását szeretné megszerezni. Azügy akkor lekerült a napirendről. Most újra feltűnt az exkedivé alakja, akit az arab notabilitások meleg fogadtatásban részesítettek Palesztinában. Jerichóban külön fogadóünnepség volt a tiszteletére, melyen a jeruzsálemi főmufti és az arab vezetőpolitikusok felszólították Abbes Hilmit, hogy igyekezzen nagy földterületeket vásárolni Palesztinában és Transzjordániában arab kolonizációs célokra és a zsidó telepítés elengyelülésére.

**ANTON ROSENZWEIG**  
zsidó könyvkereskedés — ספרים ומאמרים  
Cluj, Piața Mihai Viteazul 37.

**קרן קיימת לישראל**  
**A Keren Kayemet Imi zsebversély-versenye**

Kézdődik 1935 február 8-án  
Befejeződik 1935 március 8-án.

A verseny győztesei

**ingyenes tur-retur hajójegyet**  
kaphnak a tavaszi erdei Malkabiadara.

Helyisporttagok, Wizo-hölgyek, ifjúsági szervezetek tagjai! Vegyetek részt a versenyen, az eredményt a kontingensek javára írjuk.

A verseny eredményéből zöldség ligeteket létesítünk Erec Jiszraelben a versenyben résztvevő helységek nevére.



**KEREN KAYEMETH LEISRAEL**

**RÁDIÓ MŰSOR**

Szombat, február 16.

Bucuresti. 14.03: Lemezek. 14.45: Tözsde, hírek. 14.50: Lemezek. 15.15: Időjárásjelentés. 15.18: Beszélőújság. 15.40: Lemezek. 17: E.6-adás Mihai Eminescuról. 19: Rádiózenekar. 20: Pontos időjelzés, időjárás. 20.05: Hírek. 20.15: A hangverseny folytatása. 21: Előadás. 21.20: Iskolaügyvernekek kórusa. 22.05: A táncestély folytatása. 24: Beszélőújság. 24.25: Vendégéjé zene.

Budapest. 7.45: Torna, lemezek. 11: Hírek. 11.20: Erdélyi levél. (Felolvasás). 11.45: Felhívás. 12.05: Szalonzenekar. 13.30: Hírek. 14.30: Adorján Alice és Hajdu Imre énekel zongorakísérettel. 15.40: Hírek. 17.10: A Rádióélet meseórája. 17.45: Hírek. 18: Előadás Litvánáról. 18.30: Az Operaház zenekara. 19: Szánthó Enid énekes, zongorán kíséri Herz Ottó. 20.05: Előadás. 20.30: Hanglemezek. 21.30: Rövidhullámos kabaré. 22.30: Hírek. 22.50: Cigányzenekar. 23.05: Szalonzenekar. 24: Szalon- és jazzzenekar. 24.55: Cigányzenekar.

Bécs. 10. Hírek. 21: Dal, kacagás, tánc. Hrubý rádiógyűvelege. 22.30: 22.30: Hírek. 1.15: Farkas Jenő és cigányzenekara.

Berlin. 17: Tarka zenésdélután. 18.45: Alkonyi történetek. 21.10: Suppé: Boccaccio, operett előjátékkal és felvonással.

Milánó. 18.05: Táncczene. 20: Hírek idegen nyelveken. 21: Lemezek. 21.45: Lemezek.

Prága. 16.05: Hangverseny. 18.05: Csemballókettős. 21.05: Pozsony. 21.15: Vigjáték.

Róma. 13.30: Lemezek. 14.05: Vegyes zene. 18.10: Hangverseny. 21.10: Lemezek.

Varsó. 18: Népszerű zene. 22: Szimfónikusok, Korytko énekesnővel. 23.15: Táncczene. 24.35: Könnyű és tánclemezek. 24: Táncczene.

**SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET**

A ROMÁN OPERA MŰSORA:

Február 17 (matiné): Traviata. U. Bádescu-né, a bucuresti Román Operától, közreműködésével.

Február 18: Zsidóné. (Munkáselőadás).

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Egyszeri költésnél egy szö 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Aláíráskérésűnek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jellegű levelet csak egy továbbiunk ha portóbellyeg mellékeve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít a széleskörű összeköttetésekkel rendelkező Mirea iroda. Cluj, Calea Regele Ferdinand 116 szám.

Influenza ellen használjon fertőtlenítő Szt. László szappant. Megóvja járványoktól. Már 6 lejért is kapható.

Akvizitőröket fixfizetéssel és jutalékkal felvesz a Franco Romana Biztosítótársaság Cluj, Memorandumul 4.

A Franco-Romana biztosító társaság keres ügyes helyi képviselőket Cluj, Turda, Simes, Nasaud és Alba megyék nagyobb helyiségeibe. Ajánlatok referenciákkal a Franco-Romana S. A. Cluj, str. Memorandumul 4. küldendők.

4 szobás komplett lakás kertessel külön telken, az Uránia-ház szomszédságában, azonnal kiadó. Értekezni: Regele Ferdinand 43.

Fogorvosi rendelő, jól bevezetett, Erdély nagy városában családi okok miatt bérbeadó, esetleg társulás is lehetséges. „Kedvező feltételek” jellege alatt a kiadó továbbít.

A tél folyamán is állandóan nyitva maradó egyre szaporodó vendégeinek kívánságára a FAMILIA kóser vegetárius étterem Kolozsvár, Unió-u. 10. (háttal az udvarban), ahol Schwartz Ignácné szakavatott vezetése alatt közismerten a legízletesebb ételek készülnek. Diétásoknak speciális ételek.

Teasütemények, disztorták, szendvicsek, hidek büffé számára, valamint esküvőkre, összejövetelekre szóló megrendelések a legjutányosabb árban, a legszebb kivitelben Adler cukrásznál eszközölhetők. Str. Londrei 19 szám.

Sürgősen kiadó több uccára nyíló sarok fűszerüzlet teljes berendezéssel, megfelelő mérszártsáknak vagy más kereskedelmi vállalkozásnak, olcsó házbér, autobuszmegálló. Értekezni Str. Stf. Cicio Pop No 91 fodrászüzletben.

**Rendelje meg!**

**Danzig Hillél:**

**A ZSIDÓKÉRDÉS KÉZIKÖNYVÉ-  
t**

300 oldalos vaskos mű

**Első magyarnyelvű enciklopédikus összefoglalása:**

a zsidókérdésről, a zsidóság történelméről, a zsidóság szociológiájáról, az antiszemizmusról, az asszimilációról, a zsidóság világhelyzetéről, a cionizmusról, és Palesztináról szóló ismereteknek.

**Ára 100 lej**  
Megrendelhető az UJ KELET könyvostályánál

**HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:**  
HIRESSZEN AZ UJ KELETBEN

**Ön**

4 1/2%-os 1934. évi országjelvezetési kölcsön-kötvényének előnyös felhasználásával

**gondoskodhatik családjáról,**  
amikor, hogy kölcsönkötvényéről és az azból eredő jogokról lemondana.

**Kézpénzfizetés nélkül,**  
csak a kölcsönkötvény kamatozásában ellenében.

**életbiztosítást köthet**  
mélunk. Kérjen ezen teljesen újszerű módszerrel sürgősen ajánlatot és kötelezettség nélküli tájékoztatást

**PHÖNIX**  
Életbiztosító Társaságtól.  
Cluj, Str. N. Iorga 10. — Telefon: 11-48.

SZOMBAT, 1935.

**HÍR**

— Gyászújság néh. Blum kére. Az oradeai és Hajeszdor közéleti és néphő 12-én a cionista színház Blum Zsigmondot pélyt tartott. — E gyűdeai cionista szervezetratériumi tagjai nagy meg. Dr. Bárdos Imre a szágos társelnöke tartódt, kegyeletes szavak néh. Blum Zsigmond és javaslatot fogadott el rint Blum Zsigmondot leg örökítik meg, felsor a jegyzőkönyvet az őz leg átadják és részvet határozatok Blum Zs aranykönyvi bejegyzése Mála évfordulóján gyász a KKL alap javára és betelte után nyilvános érdemeit méltatni.

— A magyar közok Eomában. Rómából jele közoktatásügyi miniszter az olasz fővárosba. Vecchi olasz közoktatásai, Róma főköormányzó zölték. A vendég péntek tetti De Vecchinén, majd meg Mussolininál s ut gyal. Az olasz miniszter adott magyar kollégájá gyar-olasz kulturális eg déiben írják elő.

— Konstruktivista Eon" katasztrófáját. E mann kapitány, a Graf zetője kijelentette, hog léghajó katasztrófáját k ra kell visszavezetni. A más rendszer szerint ep pal Zeppelinek. A frie művek megmaradnak t vált elveik mellett.

— Gyomor- és bélz vérpangásnál, étvágytá nál, felvívódásnál, gyó gésnél, szédülésnél, ho gernél egy-két pohár „József” keserűvíz alay emésztőutakat.

— A német náciok fe a nemzeti szocialista p lamálását. Berlinből jele cialista párt február 24 évfordulóját annak, hog Hofbrauhausbau prokla cialista programot.

— Zsidó mintafarmc nautiból jelentik: Max Rezdemenyezésére társ tiban, mely zsidó min tüzte ki célul zsidó m gazdasági munkások s égág élén von Anhauch a cernauti hitközség Landau, a bucovinai E nak.

— A francia korm távozó angol csapato megtekintésére. London goi alsóház ülésén ko tették, hogy a Saar-v csapatkontingent a t hirta Párizs és Rhein kormány engedélyt ad gensnek arra, hogy a hassa.

**ERDÉLYBEN SZ**  
a támogatásra szoru kok száma, akik nél szívósan és szorgalm mányos pályájukra. I kat felőrölik a gondo keserves problémái: a a diákmenza, hogy hol, miből kerül elő különböző taxák?

Az Erdélyi Zsidó ezekre a kérdésekre A zsidó társadalomho sa a kérdéseket, mert a zsidó társadalom á adhatja meg. Cluj zsi cius 2-re küldött diál teljes felkarolásával választ. Es ehhez mi kozni fog Erdélyi társadalma báli jegye

# HIREK

— Gyászülés néh. Blum Zsigmond emlékére. Az oradeai és bihormegyei Keren Hajeszdó körzeti és helyi Kuratóriuma február 12-én a cionista szervezet helyiségében néhai Blum Zsigmond emlékére gyászünnepélyt tartott. — E gyűlésen az összes oradeai cionista szervezetek és az alapok kuratóriumi tagjai nagy számban jelentek meg. Dr. Bárdos Imre a KH Kuratórium országos társelnöke tartotta meg gyászbeszédét, kegyeletos szavakkal emlékezett meg néh. Blum Zsigmond érdemeiről. Határozati javaslatot fogadott el a gyűlés, amely szerint Blum Zsigmond emlékét jegyzőkönyvileg örökítik meg, felsorolva abban érdemeit, a jegyzőkönyvet az özvegynek küldöttségileg átadják és részvétüket fejezik ki. Elhatározták Blum Zsigmondnak a KKL aranykönyvi bejegyzését. Minden évben halála évfordulóján gyászünnepélyt rendeznek a KKL alap javára és végül a gyászhetek letelte után nyilvános nagygyűlésen fogják érdemeit méltatni.

— A magyar közoktatásügyi miniszter Romában. Rómából jelentik: Homan magyar közoktatásügyi miniszter tegnap megerkezett az olasz fővárosba. A pályaudvaron De Vecchi olasz közoktatásügyi miniszter és Botai, Róma főköormányzója fogadták és üdvözölték. A vendég pénteken délelőtt látogatást tett De Vecchinén, majd kihallgatáson jelenik meg Mussolininál s utána Svich-csal tárgyal. Az olasz miniszter pénteken bankettet adott magyar kollégájára tiszteletére. A magyar-olasz kulturális egyezményt szombaton délelőtt írják alá.

— Konstrukcionális hibák okozták a „Macon” katasztrófáját. Berlinből jelentik: Lehmann kapitány, a Graf Zeppelin helyettes vezetője kijelentette, hogy a Macon amerikai léghajó katasztrófáját konstrukcionális okokra kell visszavezetni. Az amerikai léghajók más rendszer szerint épültek, mint az európai Zeppelinek. A friedrichshafeni léghajóművek megmaradnak továbbra is eddigi bevált elveik mellett.

— Gyomor- és bélzavaroknál, hasüregbeli vérpangásnál, étvágytalanságnál, szorulásnál, felfúvódásnál, gyomorégésnél, felbőgésnél, székülségnél, homlokfájásnál, hányingernél egy-két pohár természetes „Ferenc József” keszervizt alaposan kitisztítja az emésztőutakat.

— A német náciok február 24-én ünneplik a nemzeti szocialista program 15 éves proklamálását. Berlinből jelentik: A nemzeti szocialista párt február 24-én megünnepeli 15-ik évfordulóját annak, hogy Hitler a müncheni Hofbrauhausban proklamálta a nemzeti szocialista programot.

— Zsidó mintafarmok Bukovinában. Cernautiból jelentik: Max Ritter von Anhauch kezdeményezésére társaság alakult Cernautiban, mely zsidó mintafarmok létesítését tűzte ki célul zsidó mezőgazdák és mezőgazdasági munkások kiképzésére. A társaság élén von Anhauch mellett dr. Mencer, a cernauti hitközség elnöke és dr. Jacob Landau, a bucovinai Ené Erith elnöke állnak.

— A francia kormány a Saar-vidékről távozó angol csapatokat meghívta Párizs megtekintésére. Londonból jelentik: Az angol alsóház ülésén kormányrésztől bejelentették, hogy a Saar-vidékről távozó angol csapatkontingent a francia kormány meghívta Párizs és Rheims megtekintésére. A kormány engedélyt adott a csapatkontingensnek arra, hogy a meghívást elfogadjassa.

**ERDÉLYBEN SZÁZÖTVENRE tehető a támogatásra szoruló szegény zsidó diákok száma, akik nélkülözésk közepe tte szívesen és szorgalmasan készülnek tudományos pályájukra. De minden energiájukat felőrölik a gondok, a mindennapi élet keserves problémái: fenntartható-e tovább a diákmenza, hogy legalább enni legyen hol, miből kerül elő a tandíj, a vizsgadíj, különböző taxák?**

Az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző nem tud ezekre a kérdésekre közvetlenül válaszolni. A zsidó társadalomhoz kell, hogy továbbítsa a kérdéseket, mert a várt feleletet csak a zsidó társadalom józan felelősségérzetével adhatja meg. Cluj zsidó társadalma a március 2-re kitűzött diáksegélyző-ből szeretetteljes felkarolásával kell, hogy megadja a választ. És ehhez minden bizalommal csatlakozni fog Erdély minden városának zsidó társadalma báli jegyének megváltásával.



## Román Opera

Február 22-én, pénteken este fél kilenckor

# ADELE KERN,

a bécsi Állami Opera világhírt énekesnőjének fellépésével színikerkül a

## „Rigoletto“

Fellépnek még: D. Bădescu, a bucaresti Opera első tenoristája és Serban Tasian, a bucaresti Opera első baritonistája. Vezényel: Egizio Massini, a bucaresti Opera karmestere. Jegyek az Opera pénztáránál válthatók.

— Zsidó képviselő a török parlamentben. Sztabamból jelentik: Megirta az Új Kelet, hogy Kemal pasa ama kívánságának adott kifejezést, hogy az új török parlamentben helyet biztosítanak a nemzeti kisebbségek és a zsidóság képviselőinek is. A napokban zajlottak le a XV. nemzetgyűlés választásai, melyek Kemal pasa néppártjának — ez az egyetlen politikai párt Törökországban — győzelmével végződtek. A török államfő kívánságának megfelelően a nemzeti kisebbségek képviselőit két görögöt, egy spanyol zsidót és egy örményt is beválasztottak az új nemzetgyűlésbe.

— Epe- és májbetegségeknél, elsősorban epehólyagkattarrus, epeköképződés és sárgaság esetében a mindig enyhe hatású természetes „Ferenc József” keszerviz a hasi szervek funkcióját élénkebb tevékenységre serkenti.

— Újabb sztrájk Spanyolországban. Madridból jelentik: Ovideo körzetében 270 munkás sztrájkba lépett. A polgári kormányzó a sztrájkot törvénytelennek jelentette ki s utasította a munkaadókat, hogy 24 órai gondolkodási időt adjanak a munkabeszüntetőnek. Aki ez időn belül vissza nem tér munkájához, azt tekintésk elbocsátottnak.

— Hívéres, vagy spléndi izolation? — címmel szenzációs cikket közöl az Új Erdély ma megjelent száma az aktuális kisebbségi problémákról. Az Új Erdély friss számának ezenkívül dr. Silbermann Jenő, dr. Turnovszky Sándor, Mikes Imre, Győri Illés István és Szabó Imre írnak rendkívül érdekes cikkeket, azonkívül szenzációs közleményeket tartalmaznak a lap állandó rovatái is. Egy szám ára 20 lej.

— Eddig 198 katona halt meg Franciaországban náthalázban. Párizsból jelentik: A lapok közlései szerint Franciaországban eddig 198 katonai személy halt meg náthalázban.

— Több letartóztatás Szovjetországban a transzkaukázusi vasuti katasztrófa miatt. Párizsból jelentik: Moszkvából jelentés szerint a transzkaukázusi vasuti katasztrófaival kapcsolatban a szovjet politikai rendőrsége több letartóztatást eszközölt.

A ROYAL-mozgóban ma, szombaton és holnap, vasárnap kettős műsor:

**I. A PONTRESINA-I UGRÓ**  
Szenzációs sílfilm.

**II. VOLT EGYSZER EGY MUZZIKUS...**  
operett-száger, fűz.: Szőke Szakál, Verebes E., Ralph Roberts, Jean Moscopol.  
Vasárnap d. e. 11-kor matiné: Remo, az ördögigris.

— Cáfolták a bolgár kormány átalakításáról szóló híreket. Szófiából jelentik: Zlatov bolgár miniszterelnök megcáfolta kormányja átalakításáról szóló híreszteléseket.

— Streicher parancsolatai. Berlinből jelentik: Julius Streicher szellemében új folyóirat indult meg Berlinben „Der Judenkennner” címmel. Az új lap többek között a következőket írja: „Meg kell halnia annak a zsidónak, aki árja leányt becselenit meg! Szeretjével együtt kell meghalnia annak az árja leánynak, aki zsidó férfinak adja oda magát! Ki kell utasítani az országból azt az árja leányt és azt az árja férfit, ki zsidóval házasodik össze!”

## A Haggibbor műsoros táncestélye

irányt nagy az érdeklődés. Ez az érdeklődés annál is inkább érthető, mert egyrészt a Haggibbor-bál mindenkor a szórón legjobb mulatsága volt, másrészt viszont a cluji zsidóság, annak tudatában, hogy a Haggibbor milyen fontos hivatást tölt be a fiatal zsidó generáció szellemi és fizikai nevelése terén, a sportegyesület rendezvényei iránt mindenkor a legteljesebb bizalommal viseltetett és azt úgy megjelenésével, mint obolusaival a legmesszebbmenő mértékben támogatta.

A Haggibbor idei táncestélyének anyagi sikere ezúttal különösen fontos a sportegyesület vitalitása és működésének biztosítása érdekében. A tizenöt éves munka gyümölcseként az egyes szakosztályok olyan nivót értek el a sport terén, amely őket valamennyi jelentős, az országban rendezendő sportmanifesztáción való részvételre kötelezi, hogy újabb sikerekkel gazdagítsák a Haggibbor immár márkás és jólismert hírnevét.

A sportívó emelkedésével egyidejűleg azonban alaposan meg nőtt az egyes szakosztályok anyagi igénye, ami néha súlyos helyzet elé állítja a Haggibbor szűkre szabott költségvetését. Minthogy pedig a Haggibbor vezetősége, mely a cluji zsidóság bizalmából a sportegyesület fejlesztése és semmissetre működésének korlátozására vállalt kötelezettséget, nem folyamodhat a gazdasági életben használatos léptéki rendszabályokhoz az egyesület anyagi ügyeinek szanálása érdekében, fokozottabb mértékben van szükség a Haggibbor rendezvények egy erkölcsi, mint anyagi sikerére, hogy egyrészt vállalt programját végrehajthassa, másrészt terveit a jövőt illetően — és itt elsősorban a Haggibbor sport- és üdültelepének felépítéséről van szó — végrehajthassa.

Ezért fontos a Haggibbor pompás műsorral gazdagított táncestélyének sikere, amely a múlt tapasztalatai alapján nem lehet kétséges. A műsoros táncestély március 2-án lesz a Palace összes helyiségeiben.

— Általános felmelegedés Nyugat- és Középeurópában. Prágából jelentik: Csehország északi részeiben esők vannak. — Sziléziában oivadás állott be. A magas hegyekben havas esők vannak. Tegnap délután Berlinben és a környéken felhősakadás volt. Franciaországban a hőmérséklet emelkedett. Több helyütt nagyobb esők voltak. Bécsben orkányszerű szél mellett több óras havas eső volt.

— Eljegyzés. Wieder Sári Jibou és Grósz Henrik Satumare jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— Az angol zsidók a lengyel zsidókért. Londonból jelentik: Az angol zsidók képviselőtestülete, az angliai segélyező szervezetek szövetsége, az angliai lengyel zsidók föderációja, az ORT-OSE szövetség, a rabbi egyesület és a Keren Hatora vallási szervezet között megállapodás jött létre, hogy közös gyűjtőakciót bonyolítanak le Angliában a nyomorban sínylő lengyelországi zsidók javára.

— Eljegyzés. Steinberger Sárika Targumures és Karulol Gyula Bistrita jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— Erdélyi problémákról tárgyalt a kormánypárti képviselők értekezlete. Bucurestiből jelentik: Az erdélyi kormánypárti képviselők értekezletet tartottak a kamarában Lapedatu elnökletével. Az értekezleten jelen volt Dinu Bratianu is. Az erdélyi képviselők kérték Erdély szükségleteinek ki-elégítését és különösen az erdélyi mezőgazdaság támogatását. Kérték továbbá, hogy különösen az erdélyi közigazgatásban előnyben részesüljenek az erdélyiek, akik jobban ismerik az erdélyi viszonyokat. Kivánták, hogy a Banca Nationala adjon hatályos és reális támogatást az erdélyi iparnak és kereskedelemnek, amely inferioritásban van a kisebbségi iparral és kereskedelemmel szemben. Sürgették a kisajátítás és földosztással kapcsolatos földmértési munkálatok befejezését. Rámutattak Erdély speciális szükségleteire a közoktatás, egyházi élet és a közélet többi irányában. Lapedatu a kormány nevében megígérte, hogy a lehetőség határain belül mindent el fog követni Erdély felségítésére.

## A WAGONS-LITS//COOK

**utazási világvállalat**

**CLUJ, Piafa Unirii 18.,**

**értesíti ügyfeleit, hogy a mai naptól kezdve**

# az Állami Sorsjáték főelárusítója lett

Imi-  
senye  
február 8-án  
március 3-án

FILM  
ZET

ESSEK

és jutalékkal  
Biztosítótársaság

tertes külön tel-  
ságában, azon-  
Ferdinand 43.

szendvicsek  
nt esküvőkre.  
delések a leg-  
bb kivitelben  
k. Str. Londrel

nyitló sarok  
l, megfelel mé-  
delmi vállalko-  
megálló. Érte-  
No 91 fodrász-

# UJ KELET Legújabb hírek

## Németország udvarias formában elutasította a francia-angol jegyzéket

A válaszszívélyes hangú és általánosságokban mozog. Ma közzétették a jegyzéket

### A német válaszjegyzék éket akar verni Anglia és Franciaország között?

Berlin, február 15. Neurath báró német birodalmi külügyminiszter fogadta sir Eric Phipps angol, majd utána Francois Poncet francia nagykövetet s átadta a német kormány választát a londoni javaslatokra.

A jegyzék szerint a német kormány egységes a két kormányval abban a kívánságban, hogy a békét megerősítsék. A német kormány üdvözlözi azt a szellemet, amely a bizalmat kívánja a különböző kormányok közötti tárgyalások alapjává tenni. A német kormány beható vizsgálat tárgyává fogja tenni a londoni jegyzék első részében foglalt kérdések egész komplexumát és azt a békekészség szellemében és Németország biztonságának gondjától áthatva fogja tanulmányozni, amely országra a biztonság annál fontosabb, mert Európa szívében fekszik és nagyon exponált helyzetben van. Elsősorban megvizsgálja, hogy milyen esz közökkel lehet elkerülni a fegyverkezés folyamatát, amelyek amiatt keletkeztek, hogy az erős fegyverzett államok nem akartak leszerelni, ahogyan ezt a békeszerződések előírják.

Reméli, hogy nemzetközi megegyezésre fognak jutni a fegyverkezések terepén. A német kormány üdvözlözi a légi konvencióra és a támadó elleni eljárásra vonatkozó javaslatot. A birodalom kész légi erőit rendelkezésre bocsátani a béke megzavaróinak megfélemlítésére. A lefolytatandó tárgyalások kell, hogy megállapítsák egy ilyen konvenció feltételeit.

Németország azonban előzőleg azt kívánja, hogy az érdekelt kormányok külön tárgyalásokkal tisztázzanak bizonyos kérdéseket.

*Az ajánlja, hogy a kérdések megvitatását folytassák le a rendes diplomáciai úton s ne alakítsanak bizottságokat, se értekezletet ne hívjanak össze.*

A légi egyezmény terével kapcsolatban a németek több kérdést vetnek fel s várnak rájuk választ, többek között azt is, mi történik, ha a szovjet légi hadereje meg támadja Németországot. A többi kérdésekben sem végleges jellegű a válasz a többi problémák tekintetében is tartalmaz rövid megjegyzéseket, amelyek ellenjavaslatoknak tekinthetők.

A javaslatokkal kapcsolatban több párizsi lap annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy a tegnap átnyújtott német válaszjegyzék éket akar verni Anglia és Franciaország közé.

Genf, február 15. A Saar-terület átadása ügyében a népszövetségi tanácsot február 25-re ülésükre hívják össze.

Berlini jelentés szerint március elsején a Saar-terület átvételének napján a birodalom összes iskoláiban reggel 9 órakor a nap jelentőségét méltató ünnepek lesznek, amelyeknek befejezése után ezen a napon nem lesz további tanítás.

*A helyzet továbbra is tisztázatlan*

Későbbi párizsi jelentések megállapítják, hogy a német válasz százszázalékos csatlakozik a légi egyezmény elvéhez s némi fenntartással (az osztrák kérdésben) elfogadja a dunai paktumot is. Ellenben a keleti paktum ügyében mindössze 5 százalékos engedelményt tesz.

*Az általános francia vélemény szerint a helyzet továbbra is tisztázatlan marad.*

Londonban talán még nagyobb kedvetlenséggel fogadták a válaszjegyzéket. Későbbi hírek azonban arról számolnak be, hogy a hangulat derűsebben nézi az ügye-

ket. Laval állítólag kijelentette, hogy a német fegyverkezésre csak kétféle választ lehet adni: vagy hadüzenetet, vagy tárgyalási készséget. Minthogy hadüzenettel nem lehet felelni, tehát tárgyalni kell tovább Németországgal. Közép-Európa egyen súlyát létre kell hozni és itt rendkívül fontos Anglia segítsége.

*Laval a párizsi szovjetkövetekkel tárgyal*

Párizs, február 15. Laval francia külügyminiszter tegnap felülnő hosszú ideig kihallgatáson fogadta Potemkin szovjet követet. Diplomáciai körök értesülése szerint Laval hangsúlyozta volna az orosz követ előtt, hogy Franciaország ragaszkodik a keleti paktumhoz, ami a nemzetközi jog egyenlőség jövőjére fog lenni. Más

parizsi hírek szerint egyre többet foglalkoznak Moszkva aggodalmával a nyilvánvaló lengyel-japán és az újabb lengyel-német tárgyalások miatt, mert ezek Oroszország biztonságát veszélyeztetik. Egyébként London, Párizs és Róma között rendkívül élénk diplomáciai tárgyalások folynak a nagykövetségeken keresztül.

*A német manőver*

London, február 15. (Rador.) A Morning Post értesülése szerint a francia-angol javaslatokra adott német válasz más szöveget tartalmaz Franciaország és más Anglia számára. A birodalom így akar manőverozni a két főváros között.

Újabb párizsi jelentés szerint a francia lapok foglalkoznak a francia-angol javaslatokra adott német válasszal és általában

tartózkodó magatartást tanúsítanak. Hangsúlyozzák azonban, hogy a birodalom el-entétét akar kelteni Anglia és Franciaország között, mikor szétválasztja az együtességről szóló pontokat, aminek a francia sajtó oly nagy fontosságot tulajdonított.

*A l'Oeuvre hangsúlyozza, hogy a francia-angol javaslatok egy egészet képeznek, amit vagy ellehet fogadni, vagy elvetni, de teljes egészében.*

A német válasz viszont szét akarja választani az egyes pontokat. Franciaországnak azonban nem kell nyugtalanodnia, mert Laval kijelentései szerint a keleti paktumot megkötik még abban az esetben is, ha Németország nem csatlakozik hozzá.

Berlin, február 15. (Rador.) A Völkischer Beobachter foglalkozik a német válaszjegyzék átadásával és megállapítja, hogy ez ismételt bizonyítékát szolgáltatja annak, hogy Németország közre akar működni az általános béke konszolidálásában. De a birodalom szavát emeli azok ellen, akik a béke ügyét bizonyos rosszat megfogalmazott problémákkal és paktumokkal akarnák egybekapcsolni. Németország kötelessége volt tehát felhívni a figyelmet a londoni konvenció számos veszélyes és homályos pontjára.

## Alkoholmámorával és vérbajával védekezik a bucuresti gyilkos exbíró

Bucuresti, február 15. Pastia volt bíró, mint lapunk más helyén megírtuk, ma délután két nappal a gyilkos meg gazdaszönyvét Victoria Voicut. Pastia előadta, hogy alkoholmámorban volt, majd idegrohamot kapott és ilyen állapotban követte el tettét. Hangsúlyozta, hogy különben is utolsó stádiumban levő szifiliszben szenved.

Délután 2.30 órakor már helyszíni szemlén rekonstruálták a gyilkosságot, majd letartóztatták a volt bírót.

## Párizsban felavatták Európa első felhőkarcoló kórházát

Párizs, február 15. Ma felavatták Európa első felhőkarcoló kórházát. A tizenkét emeletes épületben gyermek-klinikák nyerne elhelyezést. Az építmény központi tornya 72 méter magas.

## Negyven náci tüntetett Münchenben négy katolikus tanítónő ellen

München, február 15. (Rador.) Negyven egyenruhás náci ma tüntetést rendezett 4 katolikus tanítónő ellen, akiknek részük volt az utóbbi bajorországi vallási vitákban. A náci követelték, hogy a katolikus tanító nőt küldjék internálótáborokba.

Bécs, február 15. A katonai bíróság március 2-án kezd tárgyalni Rintelen dr volt római osztrák követ hazaárulási bűnperét, akit a nyári nemzeti szocialista forradalmi megmozdulás idején a felkelők a kormány élére szemeltek ki.

## A Vatikán lapjai a németországi ujjogány mozgalommal foglalkoznak

Citta del Vaticano, február 15. (Rador.) Az Osservatore Romano és Avenire d'Italia című lapok hosszú cikkekben foglalkoznak a németországi ujjogány mozgalommal és annak veszedelmével.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10. Telefon: 9-77.

CENZURAT

Még csak szombat, vasárnap, hétfőn látható a SZINKÖR-mozgóban minden idők legóriásibb filmalkotása:

## A VILÁGNÁBORU!

A nagyvezérkarok és a világlapok riportereinek eredeti hadszíntéri felvételei!

## Halálra ítélték a budapesti szabadságtéri bankrablás tetteseit

Budapest, február 15. A büntetőtörvényszék ítéletet hirdetett a szabadságtéri bankrablás tettesek bűnperében. Tari, Szepesi és Radovics vádoltakat a bíróság kötél általi halálra ítélte.

## Hétmilliárd lejjel gyarapítja a bankjegyforgalmat a Banca Nationala

Allami bonok fedezik a pénzkibocsátást. Nincs infláció jellege a tranzakciónak

Bucuresti, február 15. (Az Uj Kelet tud.) Dumitrescu, a jegybank kormányzója a következő nyilatkozatot adta az egyik bucuresti gazdasági szaklap munkatársának:

— Hangsúlyozni akarom, hogy amíg mi fogunk az állami ügyek élén állni, addig nem lehet szó sem inflációról, sem restabilizációról. Szigorúan tartjuk magunkat ehhez az elvhez és nem távolodunk el tőle. Olyan módokat után kutatunk, amelyek hitelt tudnának nyújtani a piacnak. Rendelkezésünkre állanak az államtól kapott bonok, a konverzió első részletéből befolyt összegek és rövidesen beinkasszáljuk a második részleteket is. Az állam által nekünk tartozott összegek törlesztéseként jelentős összeget fogunk kapni az országfejlesztési kölcsönből és kapni fogunk az ércpénz kibocsátásából is. Tehát megfelelő aktívánk van, amit forgalomba lehet hozni.

— A mai lapok hírt adtak arról, hogy a Nemzeti Bank hitelnyújtási politikájának kiterjesztése a papírpénz kibocsátását növelni fogja. Azonban ez távol áll az inflációtól, mert a bank csupán 7 milliárd lejt értéket bocsát ki az államtól kapott bonokért cserébe.

E bonokat a konverziók folytán a bankot ért veszteségek miatt kárpótlásképpen kapta a bank, amely veszteségek 7 milliárd lejt tesznek ki és amit az állam 17 év alatt 450 millió évi részletekben térít meg.

Ez a művelet abban áll, hogy esetleg esőként az ércfedezetet 33-ról 25 százalékra,

fentartva azonban a lej jelenlegi stabilitását. Ezt a rendszert Németországban is alkalmazták, ahol a birodalmi bank ércfedezete cca 2 százalékot tesz ki, de a márka régi stabilizációs árfolyamán maradt mint a tőzsdjelentésekből látni lehet. Ez az intézkedés azonban emelkedést okozott a bucuresti tőzsdén, ami azonban jelentéktelen méretű, 2-5 százalék a tőzsde tegnapi kvótájából.

— Ugyanakkor azonban az összes állam-papírok kurzusa megerősödött. Ezt az intézkedést a lapok úgy tekintik, mint a pénzügyi piac felélelőjét, ami a kiskamattal dolgozó hitelek folyósítását elősegíti, valamint általában a kereskedelmet fellendíti. Egy pillanatra sem keletkezett pánik és inflációs vagy restabilizációs hírek sem terjedtek el, ami a pénzügyminisztérium által kiadott kommunikációnak köszönhető, amely hangsúlyozta, hogy a Banca Nationala február 17-én tartandó közgyűlésén szóba sem fog kerülni a jelenlegi stabilizáció kérdése.

## Budapesten szaporodik a szövődményes nátház-megbetegedések száma

Budapest, február 15. Az utóbbi napok folyamán megszorodott a szövődményes nátház-megbetegedések száma. Öt halálos is történt és még körülbelül nyolcvan súlyosabb szövődményes esetről van a főorvosi hivatalnak tudomása.

Taxa postal  
plătite în aur.  
No. 224715/925

10. Telefon: 9-77.  
Havonta 110, fél-  
évre 600, egész-  
évre 1200.  
Földre: Havonta 2,  
félévre 12, egészévre  
detések díjazás az  
"KELET" az erdélyi  
dóság egyetlen polt.  
Cikkünk utányomá-  
rás megjelölésével

### 95 százalék

A vajdista lapja:  
lor részleteket közöl  
jövendőbeli alkalmazás

A terv már készen  
szert és világos.

„Az országot 95  
lakják, a hivatalokba  
lakban ötszázalékos  
kisebbségek.

Nem tudjuk, hogy  
honnán származik.  
„numerus valahicus”,  
jezője a többség,  
tényleges erőviszony

Az 1930. évi népsz-  
gekire vonatkozó abs-  
mai napig nem hozta  
tisztítási hivatal. Ha  
lál a hivatal vezetői  
Állítólag még nem d-  
idő rá a népszámlála-  
alatt.

De a különös és m-  
lett is tudjuk, — hi-  
ján, — hogy a kiseb-  
lakosságának 27 szá-  
Ez a szám nyilván-  
alább ennyi kisebbsé-  
ban.

Tehát nem öt száz-  
érték meg a kisebbsé-  
ban lettek volna az  
hadsergben, a közg-  
A számokkal való  
mutat, hogy valami

a numerus valahicus  
mánilor letagadja a  
arányosságát, mintha  
kisebbségek nem lép-  
őhet tényleges meg-  
a numerus valahicus  
bet, 22 százalékos  
mint amennyi őket r-

Es ez még nem m-  
„Minthogy román-  
adót, legyenek ők a  
szágnak. Román pén-  
dó és a magyar.”

Ez a második har-  
kevesbé azok fizetik,  
valahicus jelszava e-  
népszövetségi akar.

A pénzügyminiszte-  
magáért beszél.  
Ha ezek a numer-  
premissái, akkor ha  
fel ez a jelszó.

Es, ha hamis a p-  
ső következtetés is.

## Nietzsche és a n szocializmus

Az utóbbi időben  
rekedett felül Német-  
den áron a nemzeti  
akarja avatni Nietzsche

A törökös élén k-  
dr Horneffer és dr  
„Nietzsche és a nemz-  
jesülése” címmel írt  
Elisabeth Förster-Ni-  
tus huga és a Niets-  
nője a következőket

„Ez nagyon fontos  
mutatja ki elsőnek  
Friedrich Nietzsche l-  
nemzeti szocialista

Tudni kell azonban  
ter-Nietzsche, aki e s  
Nietzsche huga, haner-  
cialista vezér hitvese  
Ugy látszik kedve-  
való hitvesi szövetsé-  
nak tisztelete és ke-  
lyen visszaélés ennek  
gésnek” nek a felf-  
Nietseh ad csattanás-  
ben, melyet Theodor  
szocializmus egyik  
„abból az alkalomból,  
a fajméletről szóló  
Ime a levél, mely l-  
dött: